



用真情和责任托举母婴健康

——记济阳区中医医院产科

“因爱而生，不负重托。”济阳区中医医院产科作为迎接新生命的第一站，设有产房、隔离产房、待产室、隔离待产室及应急手术室。产科病床59张。拥有副主任医师2名，主治医师3名，住院医师5名，助产士14名，护士14名。产科始终坚持“以孕产妇为中心”的服务理念，紧密围绕保健与临床有机结合，赢得了社会广泛赞誉。

舒适整洁的就医环境，高端先进的诊疗设备，技术娴熟的诊疗团队……让我们走近济阳区中医医院产科。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 王剑 王文丽

开设孕期营养门诊，降低妊娠期并发症

据相关数据调查显示，我国每年有2000万孕妇，因营养失衡导致的妊娠期疾病和新生儿发育不良综合征的发病率呈逐年上升的趋势。这些惊人的数据表明，身边存在着太多营养摄入不均衡的孕妇。

“生生不息，悠悠爱恋。”济阳区中医医院产科孕妇学校开设了孕期营养管理课堂，大大降低了妊娠期并发症的发病率。产房配备专业助产士为产妇接生，结合中医特色，利用各类导乐分娩设备、硬膜外麻醉镇痛、中药贴敷和按摩技术及自由体位等多种分娩镇痛法，有效地为产妇缓解了疼痛，降低了剖宫产率及增加了自然分娩的几率。共筑母婴健康，中医院人一直在努力！

怀孕本身就是一个非常特殊的时期，孕妇一方面需要摄入更多的营养，另一方面又担心体重过分的增加，产后无法恢复体型。忧心漂亮妈妈与健康宝宝不可兼得。为满足产妇的需求，济阳区中医医院产科开设了孕期营养门诊，特别是针对妊娠期糖尿病及高血压等人群实行集中管理，大大降低了妊娠期并发症的发病率及剖宫产率。平衡合理膳食是孕期必须关注的事情，医院将根据孕妈妈的孕前体重，各类身体指标，制定符合每位孕妇的个性化食谱。在食物中获取充分的营养，给宝宝成长提供所需的各种物质，使你做漂亮妈妈的同时孕育一个健康伶俐的好宝宝。

总而言之，合理膳食，均衡营养，维持适宜的体重，不仅能使孕妈妈保持完美的体型，还能提高下一代人的健康水平，预防各种疾病的发生发展，延长寿命，提高全民素质。

济阳完成对两家公司土壤污染状况调查的地块现场检查

本报3月19日讯(通讯员 曹雨菡) 为打赢净土保卫战，落实省、市生态环境、自然资源和规划部门关于《建设用地土壤污染状况调查、风险评估、风险管控及修复效果评估报告评审指南》的通知精神，3月18日，济南市生态环境局济阳分局联合济阳区自然资源和规划局对三强化工、济



▲舒适整洁的就医环境，高端先进的诊疗设备。

◀以优质的精准服务做好对孕妇和胎儿的健康检查。

产前：检查与保健

该院产科自成立以来，坚持做好、做精产前检查与保健，以优质的精准服务做好对孕妇和胎儿健康检查、高危妊娠管理以及对孕妇进行心理上的指导，包括早孕诊断、首次产前检查和随后的产前检查及胎儿出生缺陷的筛查与诊断。

产时：以人为本，保护、促进及支持自然分娩、温柔分娩

该院产科始终提倡自然分娩，温柔分娩，温柔分娩是从胎儿的立场出发，尽量减少宝宝通过产道时的压力和损伤，有效利用中医特色技术(如穴位按摩和中药贴敷)及各种分娩镇痛方法帮助准妈妈选择最舒适的体位和最自然的分娩方式。

产后：保健与护理

产后月子餐指导，产后盆底康复、中药汗蒸，乳腺推拿，新生儿洗浴抚触，以优良的服务水准，为广大母婴和万千女性的生命健康保驾护航。

中医特色：开展穴位按摩和贴敷技术用于分娩镇痛

随着社会的发展进步，人们生活水平的不断提高，越来越多的产妇开始关注分娩镇痛。济阳区中医医院产科利用中医院的优势，结合中医特色疗法把穴位按摩加贴敷技术运用到产程中，受到了产妇及家属的高度认可。

该技术取合谷穴与三阴交，合谷穴为手阳明大肠经的原穴，具有镇静止痛，痛经活络的作用，早在《针灸大成》中就有运用补合谷穴的方法治疗难产的记载。与三阴交(常用下胎对穴)二穴相伍，在产时起到疏通经络，运行气血的作用从而调整脏腑，进而提高产妇产痛阈，它没有胃及消化道的首过作用，从而提高了药物的生物利用度，可以缩短产程，缓解宫缩痛。

穴位按压加贴敷不仅可以缓解宫缩痛，缩短产程，且无明显的副作用，操作简单，经济实用，最主要的是孕产妇易于接受。用温和的蜂蜜调和中药，安全无刺激，对提高分娩质量具有积极意义。分娩镇痛已成为一种趋势，作为祖国医学的一种最古老的治疗方法，穴位贴敷用于分娩镇痛，将会被更多的产妇接受。

南博高合成材料有限公司两家土壤疑似污染地块初步调查报告进行现场检查。

济阳分局由生态科科长张爱霞带队，现场检查了三强化工、济南博高合成材料有限公司土壤疑似污染地块有无异味，现场采样点位是否与调查报告一致，原生产装置、危险废物堆存区是否有调

查点位，周围敏感点是否与报告一致等内容。两部门联合形成现场检查报告，将按要求报送市级两部门。济阳分局会严格执行省、市生态环境局、市自然资源和规划局相关政策要求，落实《土壤污染防治法》的相关规定，做到“不调查不开发，不达标不开发”。

济阳生态环境分局调研济北街道空气质量管控工作

本报3月19日讯(通讯员 曹雨菡) 为全面落实好济阳区2019-2020年秋冬季大气污染综合治理攻坚工作，提升济阳区空气质量，3月18日上午，济南市生态环境局济阳分局局长张玉新带队，对济北街道环境空

气质量进行调研，并与街道负责人进行座谈交流环境空气质量改善相关问题。

调研时，张玉新局长提出三点意见，一是要找准影响环境空气质量的主要原因，强化分类治理和精细化管控；二要强

化科技治霾，精准施策，密切关注环境空气质量数据变化情况，加大对空气站点周边污染源的巡查力度，要盯紧盯牢重点领域、重要时间节点的污染防治。三是要进一步强化执法力度，严厉打击违法行为。

济阳区城管局督导垃圾分类推进情况

本报3月19日讯(通讯员 张静) 14日下午，济阳区城市管理局局长马小东及分管负责同志到济阳街道、济北街道部分社区现场督导生活垃圾分类工作推进情况。

在社区，马小东与街道办事处主要负责同志、分管负责同志及社区书记一起边走边看边发现并整改相关问题。对个别社区的生活垃圾分类宣传栏更新不及时的问题，他要求，要发挥社区宣传主阵地的作用，通过宣传栏、明白纸、社区讲堂等多种形式开展生活垃圾分类宣传和培训，达到垃圾分类宣传动员全覆盖，让广大群众了解生活垃圾分类的方法，积极参与生活垃圾分类。

对生活垃圾分类设施配备方面，他要求，要根据社区人口数量合理设置垃圾分类收集亭、四分垃圾桶、宣传牌、责任主体公示牌等硬件设施，打造垃圾分类硬件设施建设全覆盖。

对完善垃圾分类体系方面，他强调，要配齐配全有害垃圾、可回收物、厨余垃圾专用收集车辆，完善垃圾分类收集、运输体系，对社区居民产生的有害垃圾要定时集中回收，对厨余垃圾要及时进行专业收集清运。对社区大件垃圾处置问题，他指出各个社区要根据实际情况建立大件垃圾暂存点，引导居民将大件垃圾集中存放、集中清运。

经过一下午的现场指导，街道及社区负责人纷纷表示，要充分认识到生活垃圾分类工作的必要性和重要性，加强生活垃圾分类工作主动性，迅速行动，加大宣传引导，加大设施配备力度，加快垃圾分类体系建设，高标准完成示范小区(村居)创建工作。

济阳区扶贫办调研“三保障”及饮水安全

本报3月19日讯(通讯员 杨维娜) 3月10日至12日，济阳区委办公室副主任、区扶贫办主任王国庆带领班子成员、相关业务科室人员组成四个调研组，在全区范围内开展“两不愁三保障”及饮水安全专项调研。

调研中，区扶贫办坚持问题导向，围绕省、市反馈问题，聚焦“三保障”及饮水安全，进一步解疫情防控期间济阳区贫困群众的生产生活状态，有针对性地开展调研。调研组采取实地查看、入户访谈等方式进行，详细询问贫困群众的收入、住院报销情况、慢病帮扶情况、教育扶贫情况及疫情期间生活需求，仔细查阅贫困户档案资料。同时，与各镇街分管副书记、建委办公室负责人、水利站负责人、卫生院院长、第一书记、村支部书记进行深入的座谈交流。围绕危房改造、健康扶贫、教育扶贫、饮水安全等方面存在的问题召开专题推进会。

据了解，此次专项调研利用3天时间，共走访30个村165户贫困户。调研结束后，认真总结调研情况，列出问题清单，督促镇街及行业部门进行整改完善，及时开展“回头看”，跟进整改情况，将问题彻底解决到位。以最顽强的意志、最振奋的精神、最精准的战法，一鼓作气，上下同心，全力以赴兑现全面小康的庄严承诺。

校园简讯

为建设师德高尚、素质全面、业务精湛、充满活力的高素质教师队伍，济阳区仁凤镇中心小学组织教师举行《教师师德承诺书》签订仪式。通过本次仪式，从思想和行动上提高了老师们的师德师风意识，进一步加强学校师德师风建设，推动学校师德师风建设向纵深发展。(曲庆林)

近日，济阳区曲堤镇中心小学召开了师德师风建设自我剖析座谈会，通过剖析，老师们进一步交流沟通了思想，明确了改进的方向，扎实推进了师德师风建设百日提升活动。(冯晓声)